

市疾病预防控制中心提醒：

不采 不买 不吃野生蘑菇

全媒体记者 欧钰宇

随着雨季的到来，又到了野生菌菇疯长的季节。6月5日早上，港北区陈先生等3人到市平天山国家森林公园采摘野生蘑菇。中午回家烹煮后，有8人一同食用了这些自采的野生蘑菇。当晚9时许，众人陆续出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状，经入院治疗被诊断为蘑菇中毒，其中3人出现不同程度肝肾损伤。

这起因食用野生蘑菇导致中毒的事件并非个例。据市疾病预防控制中心统计，近一个月，全市已发生多起因采摘食用野生蘑菇导致的中毒事件，均是到山上采摘野生蘑菇引起的。大多是食用后半小时到两小时发病，部分患者甚至出现急性肝衰竭等严重症状，危及生命安全。

市疾病预防控制中心提醒，预防蘑菇中毒最好的办法是：不采、不买、不吃野生蘑菇。

蘑菇中毒危害大

“近期，我们急诊科已经接诊4例蘑菇中毒患者。”市人民医院急救中心副主任吕庆杰介绍，蘑菇中毒早期的临床表现主要是胃肠道反应，表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。患者食用毒蘑菇后，有些起初并没有症状，这并不能说明没有中毒，可能处于蘑菇中毒的潜伏期。对于蘑菇种类不明确，尤其是潜伏期超过6小时的中毒患者，应警惕致死性蘑菇中毒可能。

吕庆杰介绍，毒蘑菇的毒素成分各异，中毒症状也不尽相同。常见中毒类型可分为胃肠炎型、急性肝损害型、急性肾衰竭型、神经精神型、溶血型、横纹肌溶解型、光敏皮炎型7种。在中毒事件中，胃肠炎型和神经精神型最为常见，而急性肝损害型和横纹肌溶解型是主要致死类型。

一旦中毒，轻者会出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等胃肠道症状及视力模糊、精神亢奋、错乱、幻觉等精神症状；严重者可出现溶血、肝脏和肾脏损害，甚至死亡。

常见的致命毒蘑菇包括大青褶伞、鹅膏菌属（如白毒伞）、亚稀褶红菇、灰花纹鹅膏菌、裂皮鹅膏菌、肉褐鳞环柄菇等。这些毒蘑菇不仅外形与无毒蘑菇相似，且含有剧毒成分，误食后可能导致严重的健康问题甚至死亡。

大青褶伞俗称青褶环伞、铅绿褶伞等，是我国引起中毒事件最多的毒蘑菇之一。它通常在6月至10月生长旺盛，初期外形与无毒的鸡腿菇相似，容易误食导致中毒。大青褶伞含有毒，误食后几小时内会出现剧烈呕吐、腹泻等症状，严重时可能导致脱水休克甚至死亡。

鹅膏菌属包括白毒伞等种类，含有鹅膏肽，这种毒素会破坏肝细胞核DNA，导致肝衰竭。中毒后通常有一个6小时至48小时的假愈期，随后出现肝衰竭等症状，严重时可致命。

亚稀褶红菇与可食用的密褶红菇极为相似，误食后可能引发横纹肌溶解，导致多器官衰竭。其菌盖表面呈灰白色至煤灰黑色，受伤后易变红色。

灰花纹鹅膏菌和裂皮鹅膏菌这两种蘑菇对肝、肾等脏器毒性极大，误食后潜伏期为6小时至12小时，首发症状多为急性胃肠道炎，严重者可出现暴发性肝功能衰竭甚至死亡。

肉褐鳞环柄菇含有鹅膏肽类毒素，可导致急性肝损害型中毒，严重者可导致急性肝损害、多器官衰竭甚至死亡。其菌盖上有褐色至暗褐色的鳞片，外观与一些可食用蘑菇相似。

蘑菇鉴别方法不靠谱

市平天山国家森林公园森林覆盖率达到96%，为菌类生长提供得天独厚的自然环境，山林间随处可见形态各异的野生蘑菇，但即便是时常穿梭于山林的守林人，也很难辨别出哪一种野生蘑菇没有毒。

在平天山林区里面，各种种类的蘑菇是比较多的，很难分辨出哪种有毒，哪种没有毒。”市平天山林场工作人员韦敏提醒，五六月雨后，在高温高湿的环境下，蘑菇最容易生长，游客在森林中看见蘑菇千万不要采摘回去食用。

据了解，我国蘑菇种类繁多，已知有毒蘑菇达600多种，其中含剧毒的有40余种。部分人认为可凭形状、气味、颜色等特征自行识别毒蘑菇，但实际上，即便经验丰富的专家也需要借助专业设备才能准确鉴别。

一些所谓鉴定毒蘑菇的方法并不靠谱：

误区一：颜色鲜艳的蘑菇有毒

仅根据颜色与形状不能简单判定蘑菇是否有毒，比如颜色鲜艳的橙盖鹅膏是美味的食用菌，而一身雪白、看似安全的致命鹅膏则有毒。

误区二：长在阴暗潮湿处的才有毒

所有的蘑菇都倾向于长在阴暗潮湿的地方，跟毒性无关。可以吃的鸡腿菇经常在牛粪等动物粪便上“绽放”；而包括白毒伞在内的很多毒蘑菇，都生长在干净的林地上。

误区三：与银器同煮变黑的蘑菇有毒

毒蘑菇中的毒素多为生物碱，不会与银发生化学反应。

误区四：有分泌物或受伤变色的蘑菇有毒

不少毒蘑菇受伤后既不分泌乳汁也不变色，而部分食用菌，如松乳菇、红汁乳菇掰开

后会流出乳汁。

误区五：虫蚊不食毒蘑菇

一些对虫蚊、果蝇无害的蘑菇却对人有致命伤害，如部分剧毒的鹅膏成熟后易长虫长蛆。

不采、不买、不吃

市疾病预防控制中心根据历年监测数据和气象相关因素分析研判，近期，蘑菇中毒风险极高。野生毒蘑菇种类繁多，不易识别，专家提醒，市民群众除切勿轻信民间辨毒方法外，还要坚决做到不摘、不买、不吃野生蘑菇。如果误食，一旦出现中毒症状，要及时就医。

“毒蘑菇毒素很难去除和破坏，中毒之后没有特效药，最好的办法就是尽早就医，去除毒物，减少吸收。预防毒蘑菇中毒最有效的办法就是不采摘、不食用野生蘑菇，增强防范意识。”市疾病预防控制中心（市卫生监督所）公共卫生监督检测科科长陆汉明提醒。

远离毒蘑菇，牢记三个“不”：

不采摘：不要因为好奇或为满足口腹之欲采摘野生蘑菇或来源不明、路边草丛的野生蘑菇，看起来与食用菌相似的蘑菇更不能掉以轻心。

不购买：不要在路边摊贩随便购买野生蘑菇，在正规市场上购买野生蘑菇也不能放松警惕，尤其是没吃过或不认识的野生菌，不要轻易购买。

不食用：不要食用野生蘑菇，集体聚餐、餐饮服务、民俗旅游等不要加工食用野生菌，以确保饮食消费安全，避免发生集体中毒事件。

怀疑蘑菇中毒了，怎么办？

尽快就医。蘑菇中毒的潜伏期较短，一旦食用后出现不适，无论症状轻重，都应尽快就医。

及时催吐。如中毒者出现昏迷，不宜进行人为催吐，以免引起窒息。

保留样本。保留中毒人员食用的野生蘑菇样本，供专业人员救治参考。

警惕“假愈期”。急性肝损害型蘑菇中毒在临幊上存在“假愈期”，即患者在呕吐、腹泻等急性胃肠炎期过后，虽自我感觉已“康复”，但此时体内出现了严重肝肾功能异常，若救治不及时可能导致多器官功能衰竭。



松针满地！蘑菇遍野！



肉褐鳞环柄菇。



◀ 陈先生等人6月5日在平天山采到的野生蘑菇。市疾病预防控制中心（市卫生监督所）供图



◀ 大青褶伞。

图片来源：新闻在线
微信公众号

市妇幼保健院解开两岁半宝宝语言“枷锁”

本报讯（全媒体记者樊奥星）一面锦旗，一份肯定。近日，市妇幼保健院儿童康复科收到一名患儿家长送来的锦旗，锦旗不仅承载着家属深深的感激，更无声地诉说着一个动人故事——一段历时半年，帮助语言发育迟缓的宝宝显著改善功能、重拾生活信心的康复之旅。

据了解，该名患儿因出生时缺氧导致发育迟缓。当同龄的孩子早已牙牙学语时，两岁半的他却困在语言的迷雾中，构音障碍让他的表达含糊不清，简单的“妈妈”“抱抱”

都难以完整传递。每一次沟通的挫败，都像一块石头压在患儿母亲的心头。经多方打听后，她带着希望和忐忑到市妇幼保健院儿童康复科就诊。

儿童康复科以“精准评估、个性化干预”为核心理念，为患儿量身定制了一套综合性康复方案。针对构音障碍，儿童康复科采用“功能训练+阶梯训练”的治疗方式。每一节课，都是专业与耐心的交融——治疗师俯身示范发声的口型，一遍遍矫正舌位，用趣味玩具引导互动，让孩子在欢笑中突破障碍；医务人员会时刻关注孩子的情绪变化，用鼓励与陪伴驱散他的恐惧。

经过半年的治疗，如今孩子已能流畅表达需求并与他人简单交流。看到孩子的变化，家屬的感激之情溢于言表。

据悉，市妇幼保健院是我市首家开展儿童康复治疗的医院。该院自1999年开始开展儿童康复工作，2015年成为市残疾儿童康复定点机构、市言语残疾评定机构，2019年4月首批入选自治区残疾儿童康复定点机构（肢体、智力、孤独症项目）。



6月15日，广西中医眼科质控中心及广西名中医邹小波、张勉团队到市中医院开展眼科义诊活动。图为活动现场。

全媒体记者姜佳坤 通讯员刘伟雪摄影报道

雌激素“撤退”，健康亮起“红灯”

重要危险因素之一，通过合理饮食和规律运动，将体重指数（BMI）控制在18.5—24.9的范围内。

四、潮热盗汗：令人不适的症状

潮热是绝经女性最常见的症状之一，表现为突然出现的面部和颈部潮红、发热，随后可能伴有大量出汗和寒战。盗汗则是在夜间睡眠时出现的异常出汗现象，可能导致睡眠质量下降，影响日常生活和情绪状态。

对于潮热盗汗的缓解方法，包括：

1. 生活方式调整：保持室内空气流通，穿着宽松、透气的衣物，避免过热的环境和食物（如辛辣食物、热饮料等）的刺激。在睡眠时，使用透湿性好的床单和被子，保持卧室温度适宜。

2. 心理调节：学习放松技巧，如深呼吸、冥想、瑜伽或渐进性肌肉松弛等，有助于减轻压力和焦虑，从而缓解潮热盗汗的症状。

3. 激素替代疗法（HRT）：在医生的严格指导下，对于症状严重且无禁忌的绝经女性，可以考虑采用激素替代疗法。

五、其他健康问题

绝经女性还可能面临一些其他挑战，如泌尿生殖道萎缩、情绪变化（如抑郁、焦虑、易怒等）、睡眠障碍等。

等。

针对泌尿生殖道萎缩，可以采用局部雌激素治疗（如阴道雌激素软膏或栓剂）来缓解阴道干燥、瘙痒、性交疼痛等症状，并降低尿路感染的风险。

对于情绪变化和睡眠障碍，建议绝经女性保持规律的作息时间，避免睡前使用电子设备，创造一个安静、舒适的睡眠环境。同时，寻求社会支持，与家人、朋友或专业心理咨询师交流，分享自己的感受和困扰，有助于改善情绪状态和睡眠质量。

六、定期体检：早期发现和预防疾病的关鍵

定期体检对于绝经女性的健康管理至关重要。建议绝经女性每年进行一次全面体检，包括妇科检查、乳腺检查、骨密度检查、心电图、血脂、血糖、血压等项目的检测。通过定期体检，可以早期发现潜在的健康问题，如乳腺癌、宫颈癌、骨质疏松等，并及时采取干预措施，提高治疗效果和生活质量。

绝经是女性人生旅程中的一个自然阶段，虽然会带来诸多健康挑战，但通过科学合理的应对策略，绝经女性完全可以保持健康、活力和自信。

（贵港市人民医院 陆媛媛）